

放假办法修改及2025年部分节假日安排六问

□ 新华社记者

《国务院关于修改〈全国年节及纪念日放假办法〉的决定》,及2025年部分节假日安排12日公布。就社会各方面关心的问题,有关方面负责同志接受了记者采访。

问:此次修改的主要背景是什么?

答:《全国年节及纪念日放假办法》制定以来,先后于1999年、2007年、2013年进行修订。随着经济社会发展,产业结构不断升级,服务业比重不断上升,生产效率不断提高,客观上为增加假期时长提供了基础,也相应提出了要求。同时,广大人民群众对于增加假期的呼声也十分高涨,近年来相关部门通过全国两会提案建议、网络媒体、专题调研等多种渠道,广泛收集整理群众意见建议,为修改放假办法作好准备。党中央、国务院高度重视,专门作出部署。

问:此次修改的总体考虑是怎样的?

答:优化节假日安排,涉及历史文化传统、经济社会发展阶段、产业结构变化、全社会劳动效率、群众休息休闲需求等多方面因素,直接关系到每个人的休息和每个单位的运行,不同群众、不同方面的诉求不尽相同,需要统筹考虑,求得全社会“最大公约数”。此次修改,主要有以下考虑:

总体稳定。多年来,我国形成了长短假

期搭配、传统节日放假兼顾考虑的假期安排格局,宜渐进式优化节假日放假安排,保持经济社会有序运转。

适度增加。随着经济社会发展、生活水平逐步提高,优化节假日安排首先要考虑满足群众休息休闲需要,还可以通过休闲时间的增加“充电”“加油”,推动提高生产效率,并扩大消费、推动服务业发展。

优化结构。春节、劳动节、国庆节等长假和中长假,是群众探亲出游的高峰,要在增加的假期中优先充实和保障,并统筹考虑其他短假期,尽可能给群众更多的出行和休假选择。

顺应民意。广泛收集、多方听取群众意见和诉求,认真研究人大代表、政协委员等意见建议,努力让放假安排更好回应社会各方面诉求和呼声。

问:修改后的我国节假日总体情况是怎样的?

答:修改前我国全体公民放假的节日是7个,共放假11天。此次修改后,7个节日共放假13天。其中,春节4天(除夕至初三),通过调休放假至少8天,较原来增加1天;国庆节3天(10月1日至3日),调休形成7天假期;劳动节2天(5月1日、2日),调休放假5天,较原来少调休1天;元旦、清明节、端午节、中秋节各1天,除逢周三外,结合与相连周末调休,形成3天假期。

问:此次修改有哪些关键点?

答:这次修改,主要体现在五方面。

假期总量增加。全体公民放假的假日增加2天,即农历除夕、5月2日,放假总天数由11天增加至13天。

除夕纳入放假。近些年,除夕主要靠调休或者灵活休进行保障。除夕是全体中国人特别看重的传统节日,此次将除夕纳入法定假日,通过制度化方式保障群众更好团圆过年,更好享受传统节日。

春节假期延长。增加后春节放假4天(农历除夕、正月初一至初三),放假调休8天。在除夕逢周五时,与周末顺连还可实现放假9天,例如2027年。春节时间延长且更加固定,大家能更好地安排探亲休假。

五一调休减少。“五一”季节较好,适宜出游,假期增加到2天,加上2天周末,只需要调休1天即可形成5天假期。

明确调休原则。多年实践中,形成了较为固定的调休原则。此次将调休原则进行明确和公布,可以进一步稳定各方面预期,群众可以对照原则自行规划安排未来假期。

问:大家对调休十分关注,请问调休是怎样安排的?

答:我们注意到,当前各方对是否调休意见不一。客观地看,调休在保障居民探亲、旅游休闲等需求方面发挥了不可替代的积极作用,同时也还有进一步优化的空间。此次结合增加法定节假日天数,对调休安排

作了尽可能的优化。

明确调休原则。除个别特殊节假日外,春节自农历除夕起放假调休8天,国庆节自10月1日起放假调休7天,劳动节放假调休5天,元旦、清明节、端午节、中秋节分别放假调休或连休3天(如遇周三则只在当日放假),国庆节放假如遇中秋节则合并放假8天(2025年、2028年就是这样)。

优化调休安排。办法明确,全体公民放假的假日,可合理安排统一放假调休。除个别特殊节假日外,法定节假日假期前后连续工作一般不超过6天。

问:对于优化节假日安排,下一步有哪些工作考虑?

答:优化节假日安排,涉及经济社会方方面面,涉及企业群众生产生活安排,需要统筹谋划、有序推进。相关部门将认真贯彻落实党中央、国务院决策部署,协同落实节假日高速通行免费政策、铁路民航增加运力等工作,引导有关企事业单位合理安排生产经营活动,确保相关政策平稳顺利落地。特别是,积极推动带薪年假制度进一步落实,让群众在法定节假日之外,通过年假实现更加充分和灵活自主的假期安排。同时,相关部门也将密切关注人民群众诉求,根据经济社会发展实际,不断推进节假日安排更加科学合理,更好满足人民群众对美好生活的向往。

(新华社北京11月12日电)

(上接第1版)归根到底,“全球南方”国家实现现代化,关键是找到符合国情、符合人类社会规律的发展道路。中国通过自身发展给出了答案,以一条符合本国国情的现代化道路创造了人类文明新形态,其所蕴含的独特世界观、价值观、历史观、文明观、民主观、生态观等及其伟大实践,对世界现代化理论和实践的重大创新,也向世界表明,各国探索现代化的路径并不唯一,人类文明仍在不断演进,历史并未终结。

在人类社会现代化进程的十字路口,各国人民面临着多元化的选择。通向现代化的道路不止一条,只要找准正确方向、驰而不息,越来越多的国家就能实现现代化。事实上,越来越多国家已经开始自主探索现代化道路,探寻人类文明更加美好的形态。中国式现代化创造的人类文明新形态,在人类文明的璀璨星河中提供了一份光明的借鉴。

(新华社圣保罗11月12日电)



硕果盈枝 果农开颜

金秋十月,硕果盈枝。11月12日,在宝鸡市凤翔区田家庄镇寺头村金圣果业专业合作社苹果园里,果农们正忙着采摘苹果,田间地头一派丰收景象。

近年来,凤翔区把苹果产业作为带动农民增收致富的主导产业来抓,通过引进优良品种、推广先进技术、加强果园管理等措施,不断提高苹果的品质和产量。截至目前,全区共栽植苹果面积15.8万亩,年产优质苹果15万吨,建成省级优质苹果示范园15个,5万亩苹果通过了绿色食品基地认证,部分果园取得国家出口基地认证,凤翔苹果先后出口俄罗斯、缅甸、泰国等20多个国家和地区。

首席记者 李荣 通讯员 梁建英 摄影报道

三秦动态

宝鸡将给予首获质量奖者50万元奖励

本报讯(记者 刘楠)11月11日,记者新闻发布会上获悉,2024年宝鸡市质量奖评选工作将于2025年5月结束,评选的质量奖分为宝鸡市质量奖、宝鸡市质量奖提名奖两个奖项。据悉,市政府将对首次获得宝鸡市质量奖的组织和单位给予一次性50万元补助,并颁发获奖证书和奖牌。

宝鸡市质量奖是全市质量领域的最高荣誉,旨在表彰在质量管理模式、管理方法和管理制度领域取得重大创新成就的组织和作出突出贡献的单位。近年来,宝鸡市高标准推进质量强市建设,质量基础设施建设持续加强,市级工业产品质量抽检合格率100%,农产品质量安全总体合格率99.4%,食品抽检合格率稳定在98%以上,有力促进了全市经济高质量发展。

陕西省女性社会组织发展规划暨三年行动计划出台

本报讯(记者 李彦伶)11月12日,记者从省妇联获悉,省妇联近日制定了《陕西省女性社会组织发展规划(2025-2030年)暨三年行动计划(2025-2027年)》(以下简称《计划》),推动陕西女性社会组织和妇女儿童事业高质量发展。

《计划》提出,到2030年,妇联组织在女性社会组织中的引领力、组织力、服务力显著提升,妇建服务党建的成效更加显著;女性社会组织覆盖面、活跃度显著增强,妇联组织主导的女性社会组织在关键领域和重要群体中引领服务联系妇女群众的能力大幅提升;有效掌握和凝聚一批女性社会组织骨干人才和女性公益人才,妇联组织对女性社会组织领域人才的引领、吸纳、使用全面加强;妇联组织与女性社会组织在工作上高效协同,以党组织为核心、以妇联组织为纽带、以女性社会组织为依托的女性社会组织工作体系全面建成。

青木川第三届雉文化艺术展演展示大会举行

本报讯(记者 谢昊天 通讯员 肖鹏程 龚江)11月11日,中国·青木川第三届雉文化艺术展演展示大会在青木川古镇青木苑举行。

豪迈粗犷的男子群舞《羊皮鼓舞》拉开大会帷幕。随后,来自宁夏美族、贵州仡佬族的4支雉艺队轮番登台竞演,向观众展示“惊、险、奇、绝”的雉艺绝技。

宁夏是美族故里。今年,宁夏以欢度羌历年为契机,举办了2024“宁夏第四届‘羌族文化传承’羌历年系列活动,吸引了许多游客参与其中,助推古老的羌族文化在新时代焕发新生机。

国网咸阳供电公司护航产业发展

本报讯 11月7日,国家电网陕西电力张思德共产党员服务队(咸阳兴平分队)的队员们来到兴平市丰仪镇秦一辣椒制品有限公司,排查企业用电情况,重点保障企业烘干机、分拣机等加工设备的用电需求。

兴平是镶嵌在关中平原上的一颗璀璨明珠,是辣椒生产的优生区,种植历史至今已有1400多年,辣椒被当地人称为“钱串子”。为助力当地辣椒产业发展,积极践行“双满意”服务理念,咸阳兴平电力人员主动对接政府相关部门和辣椒种植户,从六、七月辣椒灌溉开始,就穿梭于田间地头,仔细检查供电线路和电力设备,为辣椒灌溉、施肥等生产环节提供稳定的电力保障,助力乡村振兴。

陕西深化「高效办成一件事」

持续优化营商环境

刘昌军:用奔跑拥抱健康人生

□ 记者 张璐

11月3日清晨7点28分,2024年北京马拉松赛鸣枪在即。天安门广场,雄壮激昂的国歌奏响,现场3万多名跑者发出的欢呼声响彻云霄。回忆起当时的场景,首次站在“全马”赛道上的省三秦秦研究会秘书长刘昌军依旧难掩激动:“那场景荡气回肠、振奋人心,让我久久难以忘怀。”

2023年西安马拉松赛,刘昌军第一次站在马拉松的赛道。短短7公里的欢乐跑,激发了他对马拉松运动的浓厚兴趣和热爱。自那一刻起,刘昌军正式成为马拉松队伍中的一员“新兵”,并为自己设定了一个奋斗目标——跑一趟全程马拉松。

从西安马拉松赛的欢乐跑到北京马拉松赛的“全马”,刘昌军足足准备了一年。

在这一年的训练中,刘昌军披星戴月、步履不停。冬日,他的帽檐上凝结起白色的霜花;夏日,汗水在马路上留下一串串坚实的印记。他采取循序渐进的训练方法,着重提高自己长距离有氧运动的能力。同时,通过针对性地参加半程马拉松赛事,检验自己的训练成果。

首次参加厦门半程马拉松赛,他的成绩就跨进2小时大关;佛坪半程马拉松赛,他凭借主场优势,跑出1时52分01秒的

好成绩……杨凌“半马”、银川“半马”、兴平“半马”,刘昌军稳扎稳打、步步为营,5场“半马”全部跑进2小时。要完成从欢乐跑到“全马”的三级跳,刘昌军只差一场真正意义上的42.195公里“大战”。

就在这时,刘昌军得知中签北京马拉松赛的消息。那一刻,他感到如沐春风,喜悦之情溢于言表。作为我国十大精品赛事,北京马拉松赛被国内的马拉松跑者公认为“国马”。

“这是一份荣誉,也是一份压力。首次挑战‘全马’,我给自己设定了4小时30分的小目标。”从10月开始,刘昌军加大训练强度,15公里、25公里、33公里,着重加强长距离专项训练,让自己逐渐适应全程马拉松的压力。不到一个月时间,刘昌军训练里程超过220公里。

比赛期间,刘昌军途经西长安街、西单商场、民族文化宫等北京地标性建筑,最终抵达比赛终点——奥林匹克公园中心区景观大道。途中,刘昌军遇到一名自媒体人,借着他镜头的镜头,他用家乡话亲切地喊出“陕西加油!西安加油!”

30公里至35公里是跑友们常说的“鬼门关”,刘昌军在这段路程中也出现了体能下降的迹象。对于每一名跑者而言,这段最煎熬的路程是检验意志和体质的试金石。关键时刻,他得到了陪跑志愿者的鼓励,接过象征能

量与支持的能量胶,看着志愿者温暖的笑容,听着围观群众加油鼓劲的呐喊声,刘昌军调整呼吸节奏和速度,再次回到跑道,追逐自己的梦想。

“老将‘新兵’,首战‘国马’,决不能给咱‘秦人’丢脸。”刘昌军坚定地跑向拱门,以4时4分25秒的完赛成绩,交上了一份完美答卷——在60岁至64岁组别名列410名。

“跑马拉松的人,最懂得坚持的意义。”赛后,刘昌军告诉记者,这场全程赛事是对自己一年来坚持锻炼、坚持跑步的成果检验。

作为一名业余跑手,除了每日坚持科学训练、保持乐观心态,掌握比赛技巧与战术策略显得尤为关键。刘昌军表示,他将总结此次比赛中的经验教训,对跑步技巧进行优化调整,以更好的状态迎接11月17日在江苏徐州举办的马拉松赛,再次踏上健康快乐的新征程。

享受比赛的快乐,放飞健康的梦想。秉持着健康运动的生活理念,从省政协机关退休后,刘昌军不仅坚持跑步锻炼,还积极参与篮球、乒乓球等体育活动,以实际行动带头践行全民健身理念。

“健康和快乐是相伴的,我会坚持跑下去,不仅为了自己的身体健康,也是想为身边的朋友和年轻一辈树立一个坚持不懈、积极向上的榜样。”刘昌军说。



11月3日,刘昌军参加2024北京马拉松赛。

受访者供图

(上接第1版)

中国连续多年成为秘鲁最大贸易伙伴,秘鲁是中国在拉美地区第四大贸易伙伴和重要投资目的地。两国2023年双边贸易额达377亿美元。今年,两国还宣布实质性完成自由贸易协定升级谈判。正如博阿尔特总统访华期间所说,近年来,两国各领域交流合作取得丰硕成果。中国企业在秘鲁的投资合作,不仅为秘鲁创造了大量就业,也带来了先进技术和经验。

中国南方电网控股的秘鲁博路兹能源股份有限公司是中秘友好合作、共同发展的又一个成果。这家公司服务利马北部及周边1602平方公里区域,是秘鲁用户数最多的供电公司。“中方团队为公司带来先进管理模式和技术理念,让我们能更好为秘鲁民众提供服务。”公司当地员工内斯托尔·格雷罗说,相信习近平主席的来访将为推动秘中

务实合作创造新的机遇。

中国政府友谊奖获得者、秘鲁马铃薯专家维克多·奥塔苏曾多次到中国青海协助培育马铃薯。他将两国在马铃薯育种方面的合作誉为“互惠互利的典范”,期待习近平主席此次访带来更多合作项目,进一步促进双方优势互补,更好造福两国和两国人民。

为人文交流注入活力

太阳神鸟金饰耀耀夺目,青铜雕像神采奕奕,玉器古朴温润……这些三星堆和金沙出土的代表性器物,与秘鲁库斯科印加博物馆内的印加文明藏品相映生辉,展开了一场跨越时空的“文明对话”。11月5日至20日,“太阳之光:古蜀与印加文明互鉴展”在这里举办。

印加博物馆馆长莫埃尼尔·茹利尼奥·萨帕塔说,这次展览为库斯科民众打开了

一扇了解中国丰富文化遗产的窗口。他非常期待习近平主席的来访,认为习近平主席提出的全球文明倡议有助于加强保护民族和国家文化,促进不同国家乃至不同文明间的交流,得到拉美国家广泛认同。

秘鲁国家考古人类学历史博物馆馆长拉斐尔·贝龙说:“自2016年与中方联合举办‘天涯若比邻—华夏瑰宝展’以来,我们与多家中国博物馆合作,在中国举办了数次秘鲁文物展,受到中国观众欢迎,让我们非常开心。期待习近平主席来访能让未来两国文化交流更加密切,能有更多中国文物与秘鲁观众见面,也让更多秘鲁文物到中国去展出。”

秘鲁是中国在太平洋对岸的“邻居”,是华人最早到达和聚居数量最多的拉美国家之一。拥有中国血统的秘鲁人目前占秘鲁总人口的约十分之一,秘鲁人民亲切地

把中国人称为“老乡”。今年5月,秘鲁宣布将每年2月1日定为“秘中友谊日”,表示对华人移民特殊贡献和价值的认可。

“经过漫长岁月的沉淀与融合,华侨华人群体和中华文化已经深深扎根于秘鲁社会之中,成为秘鲁社会不可或缺的一部分。”拥有华人血统的秘鲁资深媒体人和经济学者卡洛斯·阿卡特说,习近平主席此次访将为秘鲁华侨华人群体带来巨大鼓舞,是值得期盼和庆祝的盛事。

秘鲁考古学家露特·沙迪说:“我认为秘鲁文明和中华文明的一个共同点是重视人与自然的和谐相处。”她期待习近平主席来访能进一步加深秘中文明对话,进一步激发世界范围内对和平、发展、环保等重要议题的思考,“这有助于共同保护人类的文明成果和我们的地球”。

(新华社利马11月12日电)